

寻找中国经济增长新动能

记者 夏悦超

作为世界第二大经济体，中国为全球经济增长作出重大贡献。在全球经济增长放缓的背景下，中国宣布今年GDP增长预期目标为5%左右，引来全世界好奇的目光：中国经济增长的动力来自何处？中国企业如何在全世界寻找机会？面对众多不确定性因素，中国要如何实现经济增长目标？

6月25日至27日，在辽宁大连举行的世界经济论坛第十五届新领军者年会（又称“夏季达沃斯论坛”）上，来自学界、政界、企业界等领域的知名人士对上述问题发表了真知灼见。

中国经济回升向好

“总体来讲，中国经济处于回升向好的过程。”中国经济体制改革研究会会长彭森表示。回顾今年以来的表现，他指出，今年一季度中国经济增长超预期，达到5.3%。但上半年有些月份的投资和消费情况不尽如人意，而外贸出口增长是一大亮点。

彭森坦言，目前中国经济也面临问题，经济回升复苏的基础不太稳固，主要表现在中国经济总需求依旧不够，社会预期偏弱，还有风险挑战，特别是国际上的不确定因素。

如何应对上述问题，彭森认为，可以通过逆周期的宏观政策、新质生产力的进一步推动，特别是接下来有关重要会议的召开，他依旧对中国经济增长充满信心。

波士顿咨询公司全球优势专项全球负责人阿帕那·巴拉德瓦杰认为，中国在全球经济中是非常重要的角色，包括一些南方国家，它们都需要中国的产品。

阿帕那·巴拉德瓦杰还表示，目前有很多商界人士愿意继续投资中国，因为

中国要努力培育新兴产业，同时要超前布局未来产业，还要用现在的新技术赋能改造提升传统产业，这样新质生产力才能为中国经济的稳定增长、实现中国式现代化作出贡献。

全球对中国具有较高的依赖性，比如在供应链方面。另外，在全球经济增长上，中国也作出了巨大贡献。

推动可持续发展

谈及全球新增长方向，众多业内人士提到了绿色转型和可持续发展，而中国一直在大力持续推动绿色低碳产业的发展。

伦敦政治经济学院教授金刻羽认为，由于新兴科技的出现和气候变化的影响，导致全球正在经历结构性变革。她指出，中国在这方面是先行者，比如在电动汽车和电池领域，比西方国家发展更快。她举例称，中国正在欧洲大力投资办厂，和欧洲国家建立电动汽车相关的合资企业。

“中国在全球绿色转型过程中会扮演重要角色”，金刻羽指出，研究表明，中国的崛起还带动了周围很多发展中国家的增长，包括可再生能源和新能源汽车



夏悦超 摄

等领域。康奈尔大学经济学教授埃斯瓦尔·普拉萨德指出，如今中美的经济关系被美方看作“零和博弈”（一方受益必然意味着另一方受损失），其中一个原因是中国想要大力发展并推动部分产业走向全球价值链的中高端，从而实现技术升级，比如，绿色科技、太阳能电池、电动汽车等，但这些正好也是欧美国家想要用来复兴经济的产业。

彭森谈到，新质生产力可以为中国高质量发展提供新动力，其本质是先进生产力，最重要的特点是创新。他认为，新质生产力的发展一方面要看科学技术的革命性突破，另一方面是过去的传统产业能够深度转型升级。此外，很重要的是对资源进行创新性配置。

“中国一方面要努力培育新兴产业，同时要超前布局未来产业，还要用现在的新技术赋能改造提升传统产业，这样新质生产力才能为中国经济的稳定增长、实现中国式现代化作出贡献。”彭森说。

政府营造良好环境

谈及政府与市场的关系，彭森认为，结合中国目前经济体制改革的进程，政府应该创造一个更好的资源环境。

彭森表示，民营企业如果能在市场经济中参与平等竞争，变成更有活力、更有创造力的市场主体，“是中国经济一个很美好的前景”。他还提到，外资在中国市场也作出了重要贡献，同时，中国对外资逐步减少限制，也是中国推动更高水平对外开放的重要措施。

金刻羽表示，全球很多政府在中国市场中扮演更大的角色，可能也是从中国的成功经验中获得灵感，比如中国的新兴产业得到蓬勃发展。

埃斯瓦尔·普拉萨德也认为，政府在经济增长中扮演着重要角色，政府会基

于市场体系分配资源，同时也要实行有效的监管。比如，在金融体系中，政府能够为企业增长提供更多支持，推动更多创新。

阿帕那·巴拉德瓦杰提到，要对那些进入中国市场开展业务的跨国公司给予一视同仁的竞争环境，需要维护它们在中国市场中的权利。

鼓励优势新产业出海

展望未来，中国企业应该如何寻求增长？

金刻羽认为，中国企业未来会迎来新篇章：出海。她表示，中国企业开发的一些科技产品性价比更高，可以快速应用到部分发展中国家，但中国企业在出海寻求机遇时也将面临文化壁垒等问题。目前，中东、东南亚地区的国家都是非常活力的非西方经济体，中国企业在这些地方可以大展身手。

中国与中东为何彼此吸引互相看重

记者 夏悦超

中国和中东地区国家传统友谊源远流长，经贸合作紧密，而当前中东地区的不稳定性给未来的发展蒙上了一层阴影。

6月25日至27日，世界经济论坛第十五届新领军者年会（又称“夏季达沃斯论坛”）在辽宁大连举行，一场关于中国和中东合作的讨论会议座无虚席，与会嘉宾畅谈中国与中东合作的过去与未来，对发展前景充满信心。

基础良好

究竟是什么在推动中国与中东的密切合作？

“中国奉行不干涉别国内政的政策，这是中东国家所能接受的。”约旦数字经济与创业大臣艾哈迈德·哈南德表示。

艾哈迈德·哈南德指出，目前中国和中东国家之间有传统商品上的进出口贸易合作，中国已成为中东地区所有国家最重要的贸易伙伴。他坚信，中国未来会继续成为中东所有国家的贸易伙伴。

Wusawa Advisory 创始人兼董事长刘倩认为，经济是驱动一切的根本力量。刘倩表示，中国目前是世界第二大经济体，而中东地区拥有全世界一半的石油储备，并且有一半的人口年龄在30岁以下，还有全球最大的主权财富基金，“中东地区蕴含着巨大的机会、财富、活

展望未来，中国在中东地区会继续发挥战略性伙伴的作用，会继续成为中东国家的重要贸易伙伴和经济合作伙伴。

力”。刘倩表示，中国和中东国家的合作源自贸易、投资等。不过，目前的合作已经远不止于此。

香港第一东方投资集团董事长诸立力认为，当下的时代已经发生改变，国际上的基金更加鼓励投资者去中东国家寻找投资机会。

合作深入

中国和中东地区该如何更好地合作？

“中国有必要和中东国家的政府和企业进行更多接触，了解彼此的需求。”艾哈迈德·哈南德称，中国公司要想寻找并参与中东地区的发展机会，首先需要了解中东国家的计划愿景。目前大部分阿拉伯世界的国家正在经历经济转型，



夏悦超 摄

比如，沙特阿拉伯“2030愿景”，约旦2023年“经济现代化愿景”，阿联酋未来50年愿景等，这些计划都是为了实现经济转型，将推动新的贸易合作机会，带来新的技术以及人才的交流。

诸立力也认为，“我们必须要认真了解中东国家过去的文化和发展策略。”他指出，中国改革开放40多年有着非常成功的经验，比如在基础设施、物流、航运、空运等行业有着丰富且成熟的经验，这些经验对中东国家的发展都将有很大的帮助。与此同时，中东可以更好地吸引更多中国游客去当地旅游，在建设更多基础设施项目的同时，也需要民航业开辟更多航线来支持。

近几年来，中国机构正在寻求中东方面的投资机会，而中东国家也有主权财富基金进入中国市场。

诸立力指出，过去的5至10年里，

中东主要的主权财富基金在大中华区都设立了企业办事处或分公司，并且配备了专业人员，发展模式也很成熟。这表明中东地区也希望在中国市场进行多元化投资。同时，中国也有更多机构进入中东国家，这是一个多方互利共赢的局面。

“中东很看重中国的技术和市场”，刘倩表示，中国和中东的双边关系是从能源、贸易、投资开始，目前双方的合作关系正不断增强。

艾哈迈德·哈南德坦言，“我们非常欣赏中国在跨境支付和数字支付领域的技术”，这意味着中国有机会帮助中东地区打造一个更好的营商环境，帮助当地中小企业的发展。同时，优化营商环境也将带给中东更多的发展机会，推动更多重要领域的发展，比如基础设施、农业、水利等。

影响深远

刘倩认为，中国与中东国家的过往合作释放出一个可靠的信号：中国在中东地区已经存在影响力，并且会继续留在中东扩大影响力。这不仅符合中国的利益，也符合中东的利益，因为对中东而言，它有了一个可选择的强大伙伴来进行真正意义上的合作。

“安全和稳定是经济增长的燃料”，艾哈迈德·哈南德认为，伴随新的经济转型，中东在可持续发展方面需要更多的替代方案，所以需要多元化的发展。

不过，受地缘政治、中美关系等因素影响，中东地区目前也在极力寻找一种平衡，去消除不确定性。

艾哈迈德·哈南德坦言，对于大部分阿拉伯世界国家而言，美国都是一个非常强大的传统合作伙伴，而中国现在是阿拉伯世界的朋友。“我们和中国建立了长期外交关系以及贸易关系，中国是约旦的第二大贸易伙伴，所以我们正竭尽所能地在中美紧张的关系中保持平衡”。

刘倩表示，对于美国而言，要接受中国与中东合作这一事实。过去几任美国总统都曾明确表示，希望从中东地区撤离，尽管美国会因不同政府更替导致该政策出现不连贯，但这种不连贯性也让中东国家政府和人民感到失望。

在诸立力看来，中美关系和国际政治都会变得难以预测，但在中国和中东关系的新篇章里，稳定是最重要的，因为经济发展的前提是和平，这对投资者而

言也是巨大利好。明智的做法是把其他国家引入进来，中国也将发挥更大的作用，扮演建设性对话者的角色。不过，他强调，当中东地区引入其他国家参与项目时，要确保让项目涉及的每一个国家都能去很好地完成交付的任务，为整个项目提供最具成本效益的竞争优势，这其中包含了中国和其他国家的企业，这也能缓解紧张的局势。

中美两个大国之间的竞争，在全世界范围内的影响是巨大的。刘倩表示，不希望看到中美关系继续紧张，因为有些国家卡在中美不利关系之间。她认为，中国、美国和欧洲应该形成一个三角，欧洲要起到稳定关系的作用，但很遗憾，欧洲目前还没发挥这一作用，“所以我现在希望全球南方或者其他国家来做平衡”。

未来可期

展望未来，艾哈迈德·哈南德相信中国在中东地区会继续发挥战略性伙伴的作用，会继续成为中东国家的重要贸易伙伴和经济合作伙伴。

诸立力认为，在全球复杂的地缘政治背景下，依旧能够找到增长点。下一个阶段，中国和中东国家会达成全面合作伙伴关系，因为中东国家的发展在不断加快，中国不断对外开放的政策也在过去取得了很多成就。

“虽然我们身处一个更具挑战的时代，但也充满了更多机遇，未来中国和中东的合作肯定会到达一个高点。”诸立力表示。